

杨开道教授

杨开道是中国早期社会学家，中国农村社会学的创建者之一，农村社会学博士。号导之。1899年6月7日生于湖南省新化县北渡村，1950年3月加入中国民主同盟，1981年7月23日卒于湖北省武汉市武昌区。

1904年2月，杨开道在当地私塾就学，1911年2月转入新化县储英小学，1912年又转入长沙私立明德中学直至1916年毕业。因战乱

在家温习两年功课于1919年2月至1920年9月，先后到汉口青年会中学、上海沪江大学预科补习，还在湖南益阳怡和洋行担任过职员。1920年9月进入南京高等师范以后，除修规定的课程以外，还系统地阅读了植物学、畜牧学、化学和摩尔根遗传学。1923年夏天，他在《东方杂志》7月号上发表了论文《归农运动》。当时他极力想从农村自治的研究入手为农村问题的解决出谋划策，但却苦于无处求师。一个偶然的机，他在长沙叔父家中与美国驻华领事馆的工作人员面谈，极受赞誉。欣喜之余，其叔父便答应给他三千元钱送他出国深造。正是抱着服务于农民的思想，1924年9月到达美国以后由于找不到农村自治的专业和专家，便进入艾奥瓦农工学院研究院，师从社会学界社会心理学派的代表人物H·B·霍索恩学习农村社会学，一年后获得硕士学位。后转入密西根农学院师从K·L·巴特菲尔德，继续学习农村社会学，1927年4月获农村社会学博士学位后回国。

1927年7月至1937年11月的10年间，杨开道主要从事教学和著述，这是他一生中成果最丰的时期。1927年7月他受上海大夏大学暑期学校之聘执教，9月起任教授，同时兼课于大夏和复旦大学。1928年7月他受中学同学、北平燕京大学社会学系主任许仕廉教授之邀，以副教授身份到该系任教，讲授农村社会学。这是燕大讲台上第一次由中国人讲授农村社会学。同年秋，他应中央大学社会学系教授兼主任孙本文之约，在讲稿的基础上为孙主编的《社会学丛书》编写了中国第二部较系统的《农村社会学》，次年1月又为该丛书撰写了中国第一部《社会研究法》。也是1928年的秋天，为了体察民情，在美国洛克菲勒基金会的资助下，他亲自主持并组织燕大社会学系学生在河北清河镇开展大量的社会调查。1929年春，他以“改良农村组织、增进农人生活”为主旨着手主编了《农村生活丛书》，到1931年该丛书14种全部由世界书局出版发行。其中除《农村生活》、《农村教育》、《农村娱乐》、《农村土地》和《农村经济》分别由乔启明、傅葆琛、唐启宇、宋希庠等先生撰稿以外，其余9种包括《农村社会》、《农村问题》、《农村政策》、《农村自治》、《农村组织》、《农村领袖》、《农村调查》、《新村建设》和《农民运动》均由他本人撰写。

1929年夏，杨开道应中央大学农学院院长王善全教授之邀主持中大农政科工作，1930年夏因中大农政科被取消又回到燕京大学并升任教授。为了试验他自己农村改造的一些设想，1930年他又积极组织燕大学生深入调查，在清河镇正式成立了“试验区”。这是中国第一个高等学校农村试验基地，为学生理论联系实际提供了切实的场所，许多有价值的学生毕业论文、调查报告都取材于“试验区”。这期间，他又相继出版了《社会学研究法》、《社会学大纲》，与许仕廉、步济时、张鸿钧、余万等合著英文版的《清河——一个社会的分析》。

由于工作关系，他结识了当时乡村建设派代表人物梁漱溟、梁耀祖和平民教育促进会的组织者晏阳初等人。1930年起，每年暑假他都应梁漱溟之邀到山东邹平的乡村建设研究院讲

学和设计农村调查。因他的积极努力，使“乡建派”与“平教会”的关系得到改善。1933年7月他联系组织、几方共同发起了当时颇具影响的第一次全国乡村工作会议。原本打算在会上成立了一个全国乡村建设协进会，因意见分歧未遂，只成立了一个乡村建设协会，他任理事。以后由这个学会相继组织了第二、三届乡村工作讨论会。

1933年8月，因许仕廉到国民政府任职，杨开道接任燕京大学社会系主任一职。1934年秋，燕大又得洛克菲勒基金会资助，成立了农村建设科，他转任该科主任。1935年秋又迁任法学院院长。这期间，他把燕大社会、经济、政治三系的工作重点都转向了农村，组织学生对农村进行了大量的调查研究。1936年春，他和南开大学的何廉受洛克菲勒基金会之托，联络“平教会”、燕京、南开、清华、金陵四大学和协和医学院成立了“乡村建设协进会”，把实验区设在山东济宁。他任实验区主任，继而又在济宁成立了“乡村服务人员训练处”，他任教育长。1936年秋至1937年秋本是他的休假年，可以去美国研究，但因积极筹备华北农村建设协进会而去了山东济宁。1937年因抗战爆发，无法再回北平，他便回到了湖南老家。

1932~1937年，杨开道把大量的时间和精力都投入到乡村建设的实践工作，来回奔波于北平、河北，山东之间。1933年他为高等农校编了一部《农场管理学》教科书，为《农学小丛书》写了一本《农场管理》，1934年为《师范小丛书》写了一本《农业教育》，1937年又在山东济宁为乡村服务人员训练处整理了旧稿《中国乡约制度》。

1938年始，他的生活和工作因各种原因一直处在动荡之中。1938~1946年，他先后在南迁长沙的平教会，重庆的国民政府贸委会、社会部任职，其间还为重庆民生实业公司创办了以介绍现代技术、宣传民族工业为主旨的《新世界》月刊。1946年8月，应上海商学院之聘担任该院合作学系主任，一边教学，一边进行集体农场与个体农场管理的比较研究与实验，直至1950年1月。

中华人民共和国成立后，他主要从事行政和其他科研工作。1950年2月至1958年2月，他先后担任了武汉大学农学院院长，华中农学院筹备处主任、院长，中国科学院武汉分院筹备处副处长，湖北省图书馆馆长等职。1950年3月加入中国民主同盟。1958年2月被错划为右派，同年8月被撤销馆长之职改任研究员，1959年国庆节前夕“摘帽”。从1958~1981年，他先期主要从事农业文献的外文检索工作，后期精心研究明代户口问题。1978年以后，担任中国社会学研究会顾问、湖北省社会学会名誉理事长等职。

杨开道的一生致力于中国农村社会学的教学、研究工作和中国农村社会的改造工作。首先，他通过教学和著述在中国移植、传播了创立于美国的农村社会学。他的第一部论著《农村社会学》基本上继承了其师巴特菲尔德的传统，书中认为“农村社会学不是一种普遍的社会学”，乃是“特殊的社会学”。他所研究的“是农村社会生活的主体，农村社会的基本，农村社会学只是一种特殊的纯社会学，所研究的只是农村社会的主体，农村社会的常态，农村社会的基本现象”。因此，他反对专门研究作为农村社会变态的社会问题，而主张研究农村社会的性质特征、种类、起源、进化、人口、环境、生活和组织。其次，在借鉴的基础上，他结合中国的实际，认为广义的农村社会学应该是一种应用社会学，主张农村社会学应参与中国农村社会的改造实践，因此他在《农村生活丛书编辑旨趣》中明确指出，“就是要用科学的方法，采取批评的态度，去研究农村生活”，并把该丛书喻为改造农村社会的急先锋。所以丛书既有综合研究、分析、探讨，也有改良的方针和增进的方法。为了真正做到理论联系实际，他亲自组织参与了改造中国农村的实践。最后，在深入实际调查研究的基础

(下转第59页)